

# ВЯШЧАННЕ ПА-НОВАМУ

## Нацыянальныя тэлеканалы будуць пераходзіць на HD-фармат

Пра патрэбу ў далейшай тэхналагічнай трансфармацыі вяшчання заявіла міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ падчас калегіі ведамства па выніках работы ў 2016 годзе і асноўных задачах на гэты год. «Для нацыянальных каналаў ужо на бліzkую перспектыву багачыцца неабходным перавод кантэнту ўсіх праграм абавязкова агульнадаступнага пакета ў HD-фармат, перавод вяшчання ў фармат 16:9 як максімальна адаптаваны для сучасных тэлепрыёмнікаў, забеспячэнне гукавога суправаджэння ў рэжыме стэрэа», — лічыць міністр.



Фота Надзеі БУЖАК.

Прыярытэтай задачай для беларускага тэлебачання застаецца таксама стварэнне канкурэнтаздольнага кантэнту і павелічэнне долі праграм уласнай вытворчасці.

Паводле звестак Цэнтра сацыялагічных і палітычных даследаванняў БДУ, большасць беларусаў пры праглядзе навін аддае перавагу нацыянальным тэлеканалам. Рэйтынгі даверу да іх значна вышэйшыя, чым да расійскіх і іншых замежных СМІ. Тэлебачанне дагэтуль застаецца асноўнай крыніцай інфармацыі для 70 працэнтаў нашых грамадзян.

Што да дзяржаўнай перыёдыкі, то Лілія Аніч адзначыла, што 2016 год, на жаль, замацаваў негатыўную тэндэнцыю падзення падпіскі на выданні. Па рэгіянальнай прэсе тыраж знізіўся ў сярэднім на 2—4 працэнт, па рэспублікан-

скай — на 8—9. «Зразумела, што гэта агульнасусветная тэндэнцыя, але не трэба плысці па цячэнні. Неабходна прыняць эфектыўныя крокі па павелічэнні чытацкай аўдыторыі, задзейнічаць усе рэзервы для захавання падпісных тыражоў».

Фінансава-эканамічнае становішча рэгіянальнай прэсы ў мінулым годзе можна ахарактарызаваць як устойлівае. 105 рэдакцый (ці 77 працэнтаў ад агульнай колькасці дзяржаўных рэгіянальных газет) спрацавалі на ўмовах самаакупнасці. У 2015-м такіх было 94, у 2014-м — 84.

Летась Міністэрства інфармацыі вынесла 16 пісьмовых папярэджанняў сродкам масавай інфармацыі. Былі пытанні да цэлага шэрагу кабельных аператараў. Міністр папрасіла мясцовыя выканаўчыя органы ўзмацніць кантроль за іх дзейнасцю.

Значная работа вялася Рэспубліканскай экспертнай камісіяй па ацэнцы інфармацыйнай прадукцыі на наяўнасць (адсутнасць) у ёй прыкмет праўлення экстрэмізму. У 2016 годзе ў 88 разгледжаных матэрыялах былі выяўлены прыкметы экстрэмізму. «Мы будзем прыняць меры па дэмакратызацыі дапытанняў захавання заканадаўства ўсімі ўдзельнікамі інфармацыйнага поля, ажно да прыняцця рашэння аб абмежаванні доступу да тых рэсурсаў, дзейнасць якіх супярэчыць нацыянальным інтарэсам», — папярэдзіла Лілія Аніч.

Падчас калегіі закранулі таксама пытанне кнігавыдавецтва. У мінулым годзе быў выкананы сацыяльны заказ па выпуску сацыяльна значных кніг, вучэбнай літаратуры. Але актуальнымі застаюцца праблемы складскіх запасаў, пратэрмі-

наванай крэдыторскай запазычанасці за паліграфічныя паслугі. Абвастрылася тэма выпуску вучэбнай літаратуры. «Мы страцілі манаполію на вучэбнае кнігавыданне, — агучыла праблему міністр. — На сёння ў выдавецтва «Народная асвета» няма заказаў на падручнікі, яно не перамагло ні ў адным тэндары, які праводзіўся Нацыянальным інстытутам адукацыі».

Лілія Аніч таксама запэўніла, што да канца года заданне па забеспячэнні сярэдняга заробку ў 500 долараў у галіне будзе выканана. На сёння заробковая плата ў гандлі складае 425 рублёў, у паліграфіі — 600, на тэлеканалах — каля тысячы.

**Намеснік прэм'ер-міністра Беларусі Васіль ЖАРКО**, які прымаў удзел у калегіі, заявіў, што галоўныя пытанні, на якія варта звярнуць увагу, — гэта эканоміка і аптымізацыя, у першую чаргу, кіраўніцкага апарату. «Працаваць на склады не трэба. Заробак павінен павялічвацца. І пачынаць неабходна са зніжэння сабекошту прадукцыі і аптымізацыі».

**Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ.**  
lubneuskaya@zviazda.by

**Падзяку ад Міністэрства інфармацыі за плённую працу атрымалі прадстаўнікі РВУ «Выдавецкі дом «Звязда» — першы намеснік дырэктара Алена ЛЯУКОВІЧ і намеснік дырэктара Наталля КРАЧАВА.**

## Надвор'е

# ДАСТАЕМ АБЛАВУХІ І ВАЛЁНКІ

### 3 серады ў нас чакаюцца маразы да мінус 28 градусаў

На гэтым тыдні на тэрыторыі Беларусі прагназуецца істотнае ўзмацненне маразоў, паведамляе начальнік службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды Дзмітрый РАБАЎ.

А справа ў тым, што найбліжэйшымі днямі ў краіне пачне гаспадарыць ультрапалярны арктычны антыцыклон. На гэты раз паветраныя масы, якія распаўсюджваюцца з боку Карскага мора, прынясуць у Беларусь вельмі халоднае надвор'е. Больш таго, пахаладанне стане сапраўды «кусачым» на фоне моцнага ветру. Тэмпература паветра па адчуваннях будзе здавацца на 5—7 градусаў ніжэйшай за фактычную. Халодней будзе на паўночным усходзе, а трохі цяплей — на паўднёвым захадзе краіны. На асобных участках дарог чакаецца галалёдзіца.

Ужо сёння максімальная тэмпература паветра складзе мінус 12—18 градусаў, па паўднёвым захадзе — 8—11 марозу. Самымі халоднымі днямі тыдня будуць серада і чацвер, калі тэмпература паветра ўначы складзе мінус 13—20 градусаў, па паўночным усходзе — 21—24 марозу, а пры праясненнях — да мінус 28 градусаў. Толькі ў паўднёва-заходніх раёнах чакаецца 9—12 марозу. Удзень прагназуецца ад мінус 9 градусаў па паўднёвым захадзе да 17 марозу па паўночным усходзе. У сераду па паўднёва-заходняй частцы краіны чакаецца снег, слабая мяцеліца, а ў чацвер будзе пераважна без ападкаў, толькі па паўднёвым захадзе Беларусі магчымы кароткачасовы снег.

Па-лютаўску халодна будзе і ў пятніцу. Тады тэмпература паветра ўначы складзе мінус 12—19 градусаў, а пры праясненнях — да 20—25 марозу. Удзень маразы будуць мякчэйшыя, калі чакаецца мінус 5—12 градусаў. На працягу сутак — пераважна без ападкаў.

Паводле доўгатэрміновых прагнозаў айчынных спецыялістаў, у выхадныя дні характар надвор'я крыху зменіцца, бо з'явіцца воблачнасць, а маразы ослабнуць. Тэмпература паветра ўначы на суботу і нядзелю складзе мінус 8—15 градусаў, аднак пры праясненнях — да 20 марозу. Праўда, ужо ўдзень мяркуецца цалкам камфортнае для зімы надвор'е — ад мінус 3 да мінус 10 градусаў. Ападкаў амаль не будзе, аднак на ўсходзе краіны магчымы невялікі снег.

**Сяргей КУРКАЧ.** kurkach@zviazda.by

# НЕ АЗІРАЮЧЫСЯ НА ГЕНПЛАН

*(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)*

Улады людзей пачулі, пасля чаго спецыялістамі быў падрыхтаваны праект дакумента, які прадугледжвае карэкціроўку Указа «Аб адабранні і прадастаўленні зямельных участкаў». Якім чынам новыя нормы падрыхтаванага праекта будуць закранаць інтарэсы вышэйназваных уласнікаў жылля?

**Намеснік начальніка ўпраўлення землеўпарадкавання Дзяржаўнага камітэта па маёмасці Марына АСТАПЕНКА** паведаміла нам, што цяпер грамадзянам Беларусі дазваляць займацца мадэрнізацыяй, рамонтам і рэканструкцыяй пабудов, размешчаных на зямельных участках, якія падлягаюць у будучыні адабранню для дзяржаўных патрэб.

## Рамонт і прыбудовы

Паводле слоў Марыны Астапенкі, праўкі ў праект указа не прадугледжваюць карэнных змен у падыходах да прадастаўлення і канфіскацыі зямельных участкаў. Аднак галоўная навацыя дакумента — гэта магчымасць грамадзянам займацца паляпшэннем сваіх жыллёвых умоў у выпадку, калі іх дом размешчаны на участку, які ў будучыні плануецца адабраць для дзяржпатрэб. «Адна з істотных паправак — можна выкарыстоўваць зямельныя ўчасткі і размешчаную на іх маёмасць і аб'екты, займацца рамонтам, дабудовай і гэтак далей, аж да прыняцця рашэння аб канфіскацыі зямельнага ўчастка», — заявіла Марына Астапенка. Паводле яе слоў, у праекце ўказа таксама будзе вызначана, менавіта ў які канкрэтны перыяд і якім чынам дзяржава кампенсуе грамадзяніну выдаткі, што звязаны з канфіскацыяй зямельнага ўчастка і зносам размешчаных на ім будынкаў.

## Перад стартаў рэканструкцыі зазірні на геапартал

Спадарыня Астапенка адзначыла, што ў праекце ўказа будзе таксама агаворана, за колькі часу да канфіскацыі ўчастка грамадзяніну спатрэбіцца

атрымліваць рашэнне мясцовых органаў улады на рамонт і рэканструкцыю будынкаў. «Зразумела, што калі грамадзянін збіраецца ажыццяўляць такую работу менавіта зараз, а знос пабудовы і канфіскацыя участкаў запланаваны ў 2018—2019 гадах, то выканкам наўрад ці дасць на гэта дазвол», — заўважыла яна. Са свайго боку, **галоўны інжынер унітарнага прадпрыемства «Белдзіпразем» Мікалай БАБЁР** заўважыў, што ў Беларусі з 2013 года працуе партал зямельна-інфармацыйнай сістэмы нашай краіны (gismap.by). «Мы вядзем работу такім чынам, каб распрацаваныя генпланы былі даступныя інвестарам і грамадзянам. Мы ўжо адпрацавалі гэтае пытанне на прыкладзе Дзяржжынка, але патрэбныя яшчэ некаторыя адміністрацыйныя працэдурны, каб гэтыя даныя сталі даступныя ўсім», — сказаў спецыяліст. Паводле яго слоў, ужо цяпер на партале можна знайсці інфармацыю аб канфіскацыі зямельных участкаў. У гэтай сувязі Бабёр растлумачыў, што працэдура праходзіць у некалькі этапаў: спачатку прымаецца рашэнне аб канфіскацыі, потым яно дакументальна афармляецца, а затым вызначаюцца межы зямельных участкаў. Інфармацыя аб адборанні ўчастка становіцца даступнай тады, калі рашэнне ўжо прынята, хоць да фактычнай канфіскацыі яшчэ можа прайсці пэўны, часам і даволі працяглы, час.

Для немаладых жыхароў індывідуальных пабудов спецыялісты раіць удакладняць будучыню іх тэрыторыі непасрэдна ў адпаведных аддзелах мясцовых выканкамаў.

## Не марудзіць з рашэннямі і адказваць за іх

Марына Астапенка таксама паведаміла, што ў праекце ўказа плануецца увесці новую норму, якая тычыцца тэрмінаў разгляду заяў людзей, што жадаюць атрымаць зямельны ўчастак пад нейкія мэты. Цяпер, калі мясцовыя ўлады вырашаюць адмовіць грамадзяніну прадаставіць такі ўчастак, то выканкам павінны будучы аб'явіць аб гэтым рашэнні максімум на працягу

## Працяг тэмы

# У Павіцці паспакайнала

Большую частку воўчай зграі, якая тэрарызавала жыхароў вёскі Павіцце Кобрынскага раёна каля двух месяцаў, паляўнічыя ліквідавалі. «Звязда» паведамляла ў нумары за 16 снежня, што ў вёсцы прымаюцца дадатковыя меры бяспекі: даярак падвоззяць транспартам да комплексу, які размешчаны з боку лесу, а дзяцей у школу абавязкова суправаджаюць дарослыя. Бо дралежнікі моцна напужалі людзей, яны нахабна заходзілі на падворкі, пакідаючы сляды, і загрызалі дамашніх сабак.

Як расказаў карэспандэнту газеты старшыня **Павіццеўскага сельскага Савета Мікалай СУХАРЭВІЧ**, да вырашэння праблемы падключыліся многія службы раёна. Сітуацыя ўскладнялася тым, што побач з вёскай праходзіць дзяржаўная мяжа з Украінай, з другога боку знаходзяцца прыватныя паляўнічыя ўгоддзі. Іх арандатар і ўзначаліў арганізаванае паляванне. Сем ваўкоў было застрэлена, тры паранена. Ці выжылі апошнія, пакуль невядома. Мікалай Міхайлавіч гаворыць, што паляўнічыя дапускаюць наяўнасць у воўчай зграі не больш за 12 асобін. Сляды адной з іх былі нядаўна заўважаныя ў акрузе. Але тыя звяры, што засталіся, блізка да людскога жылля не падыходзяць. Паляўнічыя ж працягваюць трымаць сітуацыю пад кантролем, кожны выхадны ладзяць аблавы на шэрых дралежнікаў.

**Святлана ЯСКЕВІЧ.**  
yackevich@zviazda.by

10 дзён пасля атрымання такой заявы ад кліента.

У падрыхтаваным дакуменце прадугледжваецца і ўзмацненне кантролю з боку мясцовых улад за свае прынятыя рашэнні, якія тычацца зямельных пытанняў. Атрымліваецца, што старшыні выканкамаў цяпер будуць прыцягвацца да дысцыплінарнай адказнасці за выкананне сваіх рашэнняў (за невыкананне іх, за недакладнае ці нявоечасовае выкананне і г. д.).

**Калі мясцовыя ўлады вырашаюць адмовіць грамадзяніну прадаставіць ўчастак, то выканкам павінны будучы аб'явіць аб гэтым рашэнні максімум на працягу 10 дзён пасля атрымання заявы ад кліента.**

Прапісалі ў праекце ўказа і тое, што ў сістэме Дзяржкаммаёмасці сёння актыўна ажыццяўляецца развіццё інфармацыйных тэхналогій. У сувязі з гэтым перадача землеўпарадкавальных матэрыялаў прадугледжваецца ў лічбавым варыянце паміж землеўпарадкавальнымі службамі, арганізацыямі па рэгістрацыі маёмасці і зямельных участкаў; а таксама праз абмен інфармацыяй «у электронцы» паміж мясцовымі выканкамамі.

## Махінацыі не пройдуць

Прадстаўнікі Дзяржкаммаёмасці заўважылі, што зямельныя службы ўжо сутыкаліся з выпадкамі, калі прадпрымальныя грамадзяне запрашвалі за будынк, якія падлягалі зносу, а таксама і за канфіскаваныя ўчасткі, астранамічныя сумы. Падобная практыка таксама ўлічваецца спецыялістамі. У гэтай сувязі Марына Астапенка падкрэсліла, што ўсе такія пытанні будуць прапісаны і канкрэтна рэгламентаваны новым указам. Таму і займацца буафорскім будаўніцтвам людзям будзе не выгадна, удакладніла пазіцыю камітэта намеснік начальніка ўпраўлення землеўпарадкавання Дзяржкаммаёмасці.

**Сяргей КУРКАЧ.** kurkach@zviazda.by